

25 ianuarie 1949

**Starea de spirit raportată de Serviciul Județean de Securitate
Tulcea, imediat după înființarea Miliției**

**Căpitanul de Securitate Gheorghe Găitan menționa câteva
aspecte relevante în acest sens:**

- nemulțumirile personalului polițienesc cu privire la acordarea unor grade militare;**
- comentariile gardienilor publici și ale jandarmilor cu privire la schimbările din sistem;**
- lipsa informațiilor difuzate în spațiul public cu privire la rolul Miliției.**

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 14001, f. 219)

DIRECTIUNEA POLITIEI DE SIGURANTA

29 22.9
219

SERVICIUL JUDETEAN DE SECURITATE TULCEA

Nr. 12/315
25 Ianuarie 1949

R a d i o g r a m a

C a t r e

Dosarul și Nr. dv. Data dv Dosarul și Nr. nostru (a se completa la răspuns) Data:

Privește:

DIRECTIUNEA REGIONALA DE SECURITATE

C o n s t a n t a

Funcționari

Raportam următoarea stare de spirit creată în urma înființării Militiei:

Personal politienesc.

Prezintă o stare de spirit nemulțumitoare din cauza gradelor mici pe care le-au primit, fiind numiți doar 2 Sublocotenenti, foști comisari, iar restul subofitieri, în afară de C-ștul Militiei Major Dumitrescu Romulus și ajutorul sau Cpt. Alacu Alexandru fost Cdt. al Legiunii de Jandarmi Tulcea, toți așteptându-se la grade mult mai mari. Se comentează în rândurile lor că trebuia să li s-a dea grade cel puțin după gradele politienesti ce le-au avut și sunt nedumeriți de cauza pentru care s-au dat grade așa mici cu atât mai mult cu cât aveau și calificative bune.

Gardieni publici.

În rândul acestora se comentează deasemeni cu nemulțumire a vânzarea unor elemente slabe la gradul de Serg. Maj., pe când altele mai capabile nu au fost avansate.

Jandarmi:

În rândul acestora semnalăm deasemeni nemulțumiri parțiale a unora rămași în Militie și cari se așteptau la avansari, rămânând însă în același grad.

Muncitori și funcționari publici.

În rândul acestora și în special a membrilor de Partid s'a creat o stare de spirit multumitoare, văzând în înființarea Militiei un nou pas spre socialism. Totuși se comentează rămânerea unor elemente necorespunzătoare în serviciu, care au lăsat de dorit în comportarea și corectitudinea lor (cazul fostului comisar aj. Bulgaru Alexandru, actualmente Plutonier)

Țărani:

Nu s'au iscat comentarii, marea majoritate neștiind încă de înființarea Militiei.

Reacțiunea.

Până în prezent nu avem de semnalat comentarii.

/ CAPITAN DE SECURITATE

Lt. Gaitan Gh.

[Handwritten signature]

24 septembrie 1949
Starea de spirit din Tulcea într-o
Sinteză informativă a Securității:

- **lipsuri alimentare, lipsa petrolului, a lemnului necesare pentru încălzirea populației;**
- **dirijarea tuturor comenzilor de hrană și de combustibil către construcția Canalului Dunăre-Marea Neagră;**
- **desființarea unor magazine și a unor depozite destinate aprovizionării populației;**
- **interdicții privind dreptul de a pescui și de a pășuna;**
- **supravegherea preoților lipoveni, aparținând Bisericii Ruse, în timpul slujbelor.**

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 14001, ff. 140-142)

24 Septembrie 1949.

141
140

Sinteză Informativă.

Pe intervalul dela 8 la 24 Septembrie 1949.

Starea de spirit.

Pe piața orașului Tulcea este o lipsă totală de zarzavaturi astfel locuitorii au început să comenteze că nu pot procura zarzavaturi și roși pentru bulion. Această lipsă se datorează fermei Horticole care aduce pe piața zarzavaturi în cantități insuficiente, fiindcă roșile le dă fabricii Dunarea unde se fabrică bulion pentru export, iar zarzavaturile le conservează pentru comandă ce o are de 120 vagoane și pentru Canalul Dunare Marea Neagră.

Se mai simte lipsa petrolului de câteva zile majoritatea locuitorilor umblă pe străzi cu bidoanele goale căutând petrol, comentând că numai eu cu ce gâti fiindcă majoritatea găsesc la lămpi cu petrol.

Deasemenea populația și Institutul încă nu s-a aprovizionat cu lemne, fiindcă depozitele sunt goale. Populația comentând că timpul s-a răcorit și o să înceapă ploile și îi găsește tot cum își găsit și anul trecut. Fără lemne.

Pescari.

In randul pescarilor din raza Serviciului nostru s-a creat o stare de spirit nemulțumitoare pentru faptul că 30% au fost excluși din pescuit, iar restul care a rămas au fost foarte prost încadrați.

Din acești pescari care au fost excluși sunt în majoritate oameni săraci lipsiți de mijloace de existență și au câte 5-6 copii. Acești pescari sunt foarte nemulțumiți și revoltati comentând pe toate străzile în grupuri.

Deasemenea sunt și pescari în etate care cunosc foarte bine pescuitul cu vechime de câte 15-16 ani chiar unii dintre ei sunt pescari de câte 23-25 ani de când pescuiesc și totuși aceștia sunt foarte nemulțumiți.

În rândul celor care a rămas să pescuiască s-a creat la fel o stare de spirit nemulțumitoare pentru faptul că nu au fost încadrați după cumostințele lor pescărești. Sunt pescari care știu să confecționeze și scule de pescuit și sunt pescari de 16-17 ani și au fost încadrați într-o ca-

(14) 142
tegorie foarte mica, iar uni dintre ei sunt sunt pescari de 2-3 ani si care nu stiu nici sa cârpeasca o scula si au fost incadrati in categoria cea mai buna.

Pentru acest fapt, in randurile acestora, sa creiat o stare de spirit nemultumitoare.

Fapt raportat de noi cu Nr. 4557 din 20 Septembrie 1949. Deasemeni sunt nemulțumiri in randul populatiei ca prin noua organizare a comerțului de stat, magazinul de Stat Pescaru a fost desfiintat ca regionala ramanand ca filialele apartinand de Regionala Galati. Tot odata a fost desfiintat si depozitul de marfuri din orasul Tulcea dela care se aprovizioneaza magazinele de desfacere.

Prin desfiintarea acestui depozit magazinele de desfacere nu mai sunt aprovizionate cu marfuri, iar cantitatile de marfuri trimise de Regionala Galati sunt insuficiente pentru a satisface necesitatile acestui orasi iar marfurile ce sosesc sunt epuizate la cateva ore dupa ce au fost introduse in magazin, astfel facanduse cozi mari si scandaluri.

Deasemeni fata de cerintele populatiei consumatoare cantitatile de marfa ce vin la puncte sunt insuficiente.

Rugam a se interveni ca aceste marfuri pe puncte sa vina direct dela fabrici cum veneau si inainte in cantitati suficiente.

Fapt raportat de noi cu buletinul Nr. 4553 din 20 Sept. Taranii.

Locuitori comunei N. Balcescu sunt nemulțumiti ca nu le da dreptul a pasuna oile in propriul lor pamant unde recolta este te stransa sau in sesul Comunei ce il are de 30-40 ha. cu iarba buna pentru pasunat oile. Pe acest teren le este interzis de Presedintele Sfatului Popular al Comunei care tine pe acest teren 2 Boii si 2 vaci ale lui si a catorva cetateni, in loc sa dea drumu la oile comunei, de care este nevoie acest Presedinte ii amana depe xo zi pe alta si majoritatea sunt nevoiti a le vinde daca nu se rezolva situatia cu islazul.

De locuitori acestei Comuni se comenteaza ca ei au raspuns la cerintele Statului de a preda laptele lana si miei la pretul oficial si lor nu le da dreptul la pasunat oile in propriul lor pamant, unde recolta este stransa la fel si in padure, spunand ca dupa ce a terminat de predat Statului toate produsele lor nu le mai da voie sa le pasca, ce ai trimete pe islazul comunal unde este numai petrissi si nu rre ce peste

Acest fapt este verificat la fata locului si propunem

(142) - 143

a se interveni locului in drept pentru a se da voie la pa-
sunatul oilor pe sesul comunei.

~~XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX~~

Nationalitati_Conlocuitoate.

In rîndul acestora nu sa semnalat în acest interval de timp
nemulțumiri.

Legionari .

In randurile acestora în aceasta perioada nu sa semnalat ni-
mic.

P.N.T.Maniu.

In randul acestora nu sa înregistrat niciun fel de activitate
în aceasta perioada .

Culte_si_Secte_religioase.

Raportam ca ~~xxxxxxxx~~ în ziua de 11 Septembrie a.c.a avut
loc in orasul Sulina la biserica Lipoveneasca instalarea nu-
mitului Garbatov ca preot la aceasta biserica la care a luat
parte un numar de peste 300 persoane slavi /lipoveni / si
alte nationalitati iar la ceremonie a luat parte Mitropolitul
ul din Com!Slava Rusa împreuna cu subpotropopol Andreiescu
Vasile dinSulina si alti preoti.

Dupa terminarea slusbei a luat cuvântul diaconul noul
preot Garbatov și mitropolitul făcând populația slava sa pl-
nge,cuvântările având un continut prea mistic referînduse la
la noua misiune a celui ales precum si la faptul ca batrânul
preot pleaca dintre ei la mînastirea din Comuna Slava Rusa

Terminandu-se ceremonia a urmat masa data in cinstea
Mitropolitului si a noului preot

Sabotaj.

In aceasta perioada nu sa semnalat nici un act de sabotaj.

Slt.de Securitate.

A.Barbulescu.

***Sinteză informativă* întocmită de Inspectoratul Județean al
Securității Poporului Tulcea privind „starea populației” în
intervalul 24 noiembrie - 9 decembrie 1949**

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 14001, ff. 140-142)

77
176

SINTEZA INFORMATIVA

pe intervalul de timp dela 24 Noembrie - 9 Decembrie 1949.

STAREA DE SPIRIT A POPULAȚIEI.

Populația în general.

Din punct de vedere economic se constata ca populația în general suferă din cauza lipsei de carne, deoarece Societatea Comcar distribuie cantități insuficiente față de numărul posesorilor, majoritatea cetățenilor nereușind să-și ia cota respectivă, pe baza de cartela. Cauza ca Societatea Comcar nu poate satisface distribuția cotei respective de carne, se datorește faptului că nu se poate colecta în bune condițiuni mărfa care este programată, din cauza că posesorii de animale, în special chiaburii dosec această mărfa, pentru că astăzi în loc de 80 lei/kg. carne de porc vie, cât le plătește Soc. Colectoare să poată în casa sume de specula pe piață, unde se vinde un porc de 100 kg. la 20.000 lei. Se comentează nemulțumitor în masa de către Papa, după Ioana, Coatu Ecaterina, /pensionare/ precum și de majoritatea salariaților care nu reușesc să-și ia cota de carne respectivă. De aceea se simte nevoia, mai ales acum în timpul iernii, pentru remedierea mersului defectuos al Societății Colectoare.

În general în rândul populației s-au provocat nemulțumiri în acest interval de timp, din cauza lipsei completate de pe piață a laptelui, ~~xxx~~ unul din alimentele cele mai convenabile, din cauza că Soc. Aprodacta pentru colectare, confiscă mărfa lăptarilor prinși pe piață, urmărirea acestora făcându-se de către organele acesteia. Această lipsă s-a simțit în cea mai mare măsură în rândul familiilor cu copii mici, care nu mai aveau posibilitatea de a-și procura acest aliment, fapt înșă care a fost remediat datorită faptului că Societatea Aprodacta a început să distribuie pe baza de adeverințe din câmpul muncii atunci când este cazul de copii mici. Inconvenientul este că nu se repartizează decât în caz de boală și cel mai sus semnalat, salariaților, și atunci cei interesați de a cumpăra sunt nevoiți să aștepte, formându-se cozi exagerate, rapid mult timp acestora. Noi propunem de ~~xxx~~ a se forma mai multe centre de distribuție și de a se acorda dreptul la acest aliment tuturor salariaților.

S-au mai semnalat unele nemulțumiri în rândul populației pentru faptul că Magazinele de Stat pe puncte nu aduc mărfa suficientă, atât în orașul nostru cât și în Județ, din cauza că, atunci când sosesc materiale după cerința populației ca stofe și panzeturi, se formează cozi mari, care aduc după sine diferite neplăceri în masă. Caz concret avem din ziua de 18 Noembrie când dela orele 20 și până a doua zi, la două magazine au stat la rând circa 600 persoane, dintre care numai 200 au beneficiat de mărfa. Astfel în rândul populației s-a creat o stare de spirit nemulțumitoare, cazul femeii, Tania Viculov, din Tulcea, cu 6 copii, care a stat dela orele 24 până a doua zi și nu a luat nimic. Această femeie este saracă, lipsită de pământ și copiii ei

177

sunt aproape goi, din care cauza nici nu mai pot urma cursurile scolare. După ce-a văzut că nu a luat nimic a început să strige că nu mai știe ce să facă cu copiii ei că au rămas goi și cartelele sunt neînțelese, din cauza că nu poate să apuce și ea rândul. Aceste lipsuri se datoresc faptului că Sucursala Galati nu aprovizionează suficient centrul nostru, mai întâmpinându-se greutăți și din pricina transportului de la Galati-Tulcea, având loc diferite manipulații. Această problemă se va accentua mai mult în timpul iernii când Dunarea din luna Decembrie și până pe la mijlocul lui Martie este inavigabilă din cauza înghețului. De acest lucru s-a sesizat și Ministerul Comerțului, venind chiar delegați pentru soluționarea acestor probleme specifice Județului nostru. Aceștia s-au pronunțat față de Directorul Magazinului anume Schwartz Emil, că de la 1 Ianuarie 1950, magazinul va fi aprovizionat direct de la București și cu marfurile după cerința populației.

Faptele de mai sus au fost raportate cu nr. 5878 din 25 Noembrie a. c. pe linie de B. 2.

Stările de spirit semnalate în sinteza noastră anterioară cu nr. S/5388 din 23 Noembrie a. c., cu privire la lipsa alimentelor de la Magazinele de Stat, și lipsa cantității suficiente de gaz, se mențin.

Muncitori.

Se constată că se înțelege în mod greșit întrecerile socialiste în muncă, lucrându-se numai cantitativ și netinând cont că planificarea muncii nu s-a făcut numai pentru cantitate și pentru calitate. Astfel se vedem că marfuri livrate de Fabrica Dunarea Galati, Comescaria Tulcea a făcut o comandă de 2.000 Kg. franghii de două dimensiuni 4 m/m și 6 m/m, necesare confecționării de carmace, cămăși după câteva zile să primească o cantitate necorespunzătoare, după cum urmează: 177.500 Kg. franghie de 10 m/m pentru care nu se făcuse comandă, 196.700 Kg. de 6 m/m și 201.600 Kg. franghie, care se numește carmacă. Pe lângă că această franghie nu corespunde cu dimensiunile comandate ea este de-o proastă calitate fiind foarte slab lucrată. După primirea acestei cantități de franghie au fost trimisi ca delegați din partea Comescariei Tulcea, numiți Iachim Iacob și Zelesneac Tudor, la fabrica Dunarea Galati, pentru a le face cunoscut că atât dimensiunile cât și calitatea franghiilor nu corespund comenzii făcute. Ca răspuns maestrul de franghie, a spus că el are o normă și dacă va lucra așa după spusele delegaților, nu-și va putea îndeplini norma, pentru că în București un maestru ca el primește 20-25.000 lei lunar, iar el să nu poată atinge nici cel puțin 17.000 lei? Vedem că la această fabrică s-au înțeles greșit întrecerile în muncă. Astfel de franghii cum sunt făcute la fabrica "Dunarea" nu rezistă la pescuit, deoarece după calcule un peste de 10 Kg., în apă, este egal cu un cal puternic, dar un morun de 200 Kg., care este egal cu 20 cai puternici, ar putea prinde cu astfel de franghii slabe? Față de cele de mai sus propunem să se intervină organelor de resort pentru a lua măsuri ca pe viitor să nu se mai lucreze numai cantitativ ci și calitativ, pentru a nu se duce pagube în economia țării care acte se clasifică chiar sabotaj.

Fapt raportat cu nr. 2/5730 din 22 Noembrie 1949. -

(179)

din lipsa de cartele.

Fapt raportat cu nr. S/6123 din 5 Decembrie a. c.

S-au constatat o serie de nemulțumiri în rândul muncitorilor în vederea salarizării.

Astfel avem cazul muncitorilor de la Cariera "Trei Fântâni", care o parte dintre ei ocupă locul unora care din diferite motive sunt mutați în alte posturi sau puși în disponibilitate, cum este cazul tov. Vranceanu Petre de la această carieră, mecanic, care ocupă postul lui Petrica Ivanov, fost mecanic la macarale și care în prezent este în închisoare pentru activitatea sa legionară. Astfel Petrica Ivanov era plătit cu 7800 lei lunar, iar Vranceanu Petre primește salariul de 5.200 lei după funcția anterioară de mecanic în atelier. De asemenea tov. Bujor Ion ocupă funcția de Șef al Uzinei de aer comprimat, în locul lui Iosef Nicolae, vechiul șef al uzinei care primea salariul de 9.200 lei conform noilor încadrări, iar Bujor Ion lucrează cu salariul vechi de 5.512 lei lunar. Același lucru este și cu Cancenco Stefan care are funcția de maestru în atelierul mecanic și este cu salariul de 6.000 lei în loc să primească 9.200 lei conform noilor încadrări pe baza contractului colectiv. Analizând cauza care a făcut să fie această stare de lucruri, am constatat că Dir. DDM neglijează completamente pe muncitorii din carieră, deoarece atunci când un muncitor este pus la un post cu răspundere mai mare, nu se iau măsuri imediate ca să li se plătească salariul corespunzător muncii pe care o depune așa cum prevede sistemul socialist, dând prin această ocazie la nemulțumirile de mai sus.

Fapt raportat cu nr. 5878 din 25 Noembrie a. c. de B. 2.

Cazuri de nemulțumiri în această privință s-au mai constatat și la ferma Horticolă din Tulcea unde muncitorul Radu Dumitru, este încadrat ca grajdar și are un salariu de 4.455 lei brut, fiind un muncitor cu grutăți familiare mari și care nu are alte venituri. Acesta și-a arătat nemulțumirile în organizația de baza, spunând că nu mai poate face față cu salariul sau nevoilor zilnice.

Tot din cauza salariului care este mic sunt nemulțumiri și în rândul muncitorilor zilieri de la această Ferma Horticolă, cum a fost cazul muncitorului zilier Burtel Dumitru, care a parasit ferma spunând că are un salariu foarte mic și nu poate face față existenței, pentru că pe luna primește numai zilele lucrative, duminicile și zilele ploicioase nefiind plătite așa că salariul îi ajunge până la 3.000-3.100 lei pe luna, din care i se oprește și masa, iar restul ce-i rămâne fiind nevoit să-l trimită acasă familiei, având și 2 copii. Aceste nemulțumiri le-a manifestat la Sindicatul Salariatilor Agricoli în fața Președintelui Mocanu Nifon. În afara de aceasta a mai spus că Directorul Fermei Horticole anume Mihai Teodor plătește pe muncitori după sprințea, fiindcă este influențat de Șeful Technician Alexandru Stănescu, care este un dușman al clasei muncitoare și caută în orice moment să provoace nemulțumiri în rândul salariaților.

Aceste nemulțumiri au adus la repercursiuni economice datorită faptului că o parte dintre muncitori au parasit ferma.

Ambele aceste două fapte de la Ferma Horticolă Tulcea, au fost raportate cu nr. 2/5878 din 25 Noembrie a. c.

Se constata o stare de spirit nemultumitoare in randul tractoristilor dela S. M. T-urile din Judet, in ceea ce priveste echipamentul de iarna si cazarea lor care lasa mult de dorit. De-aici timpul este avansat ei nu au primit haine calduroase ca: cauciucii, cojoace si bocanci, care sunt de stricta necesitate. Fata de munca lor, si deasemeni in ceea ce priveste cazarea dormitul se face in incaperi nehygienice si chiar uneori din lipsa de dormitoare fiind nevoiti sa doarma prin diferite locuri, case, grajduri, fixam lucru ce-i predespune la boli. Deasemeni dormitoarele sunt lipsite de sebe, iar invelitoarele/paturi/sunt in numar insuficient, astfel fiind nevoiti sa se roloseasca doua 3 persoane de o singura patura. De aceasta situatie se face vinovata in primul rand Centrata SMT Bucuresti care nu a benevoit sa trimeata la timp fondurile necesare amenajarilor dormitoarelor si cazarmamentului, chiar in unele parti daca s-au trimis au fost mici si intr-un timp intarziat. Vinovata se mai fac si colectivele de conducere, care nu si-au dat catusi de putin interesul pentru ingrijirea tractoristilor, care duc o munca atat de intensa si care sunt atat de prost amenajati.

Datorita faptelor de mai sus, in randul tractoristilor se simte o curecare descurajare incat in actuala campanie de ogorat de toamna numai lucreaza cu elanul cu care lucrau in celelalte campanii. Deasemeni in randul lor circula un curent de a-si da demisiile si-a pleca la Canal, intrucat sunt sperati de mizeria pe care o duc in Statiuni si descurajati de comportarea Colectivelor de Conducere, care ii trateaza in majoritatea cazurilor cu o atitudine de comanda, fara a se ingriji in schimb de viata lor. Cazuri intamplate au fost la Statiunea I. G. Duca si Mihail Kogalniceanu, unde tractoristii au inceput sa-si dea demisia, plecand chiar si fara demisie, plecari care nu au avut la baza substrat politic ci numai viata mizera pe care o duceau in Statiune.

In ceea ce priveste si hrana tractoristilor aceasta este cat se poate de proasta, fara grasime suficienta, si in majoritatea cazurilor fara carne. Cum este cazul la SMT I. G. Duca, unde nici pana in prezent Colectivul de Conducere nu si-a dat interesul de-a aproviziona statiunea si personalul cu alimente necesare pentru iarna, fapt care a dat nastere la comertarii, cum este de exemplu cazul tractoristului Vasile Gheorghie, care s-a exprimat ca nu intelege de ce Directorul a avut grija a se aproviziona numai pe el, lasand restul personalului la voia intamplarii, sau poate are atitudini burgheze. Din cauza mizeriei din statiuni si in timp cand se gaseau pe camp, ~~mai~~ cu echipele unde stateau zile intregi nehraniti, cazul intamplat la I. G. Duca, tractoristii au lasat tractoarele in camp si-au plecat in sat pentru a-si procura alimente, deoarece ce statiunea nu se ingrijea de hrana lor.

Ambele rapte de mai sus au fost raportate cu nr. 2/5878 din 25 Noembrie 1949.

La cariera "Tocicola" din Judetul nostru s-a creiat o stare de spirit nemultumitoare in randul muncitorilor din cauza ca la aceasta cariera s-a oprit lucrul si s-a pus in disponibilitate un numar de 28 muncitori, fara a fi anuntati cu 15 zile inainte asa cum este prevazut in contractul colectiv pentru asi putea gasi in alta parte de lucru si ceva mai mult salariul care li se cuvenea pe luna Octombrie l-au primit deabia la 17 Noembrie 1949, iar pe 15 zile lucrate in Noembrie

182 (81)

nu li s,a dat nimic nici pana in prezent. Analizand acestea am constatat ca este o lipsa xi -я выплата выплаты из фонда фонда partea Centralei Carierelor.

Fapt raportat cu nr.2/5878 din 25 Noembrie a.c.

La cariera DDM "Trei Fantani" a fost un caz de manifestare dusmanoasa fata de-regim din partea numitului Jecu Ion, sef de echipa mai ales acum de cand este exclus din Partid. Aceste manifestari ale susnumitului au avut mari influente asupra celor zece muncitori din echipa sa, facandu-i pe acestia sa lipseasca dela sedinte si mai mult, sa faca fractiuni. Numitul Jecu Nicolae este nascut in anul 1905 Septembrie 23 in Tulcea str. Nicopol nr.44, fiul lui Marin si Maria, serviciul militar satisfacut la Devizia de Mare, ctg. 1927, gradul de sergent, stauii 5 clase primare, casatorit, cu 4 copii, in trecut a facut serviciul la CED, ca sef de echipaj, si-a facut politica in trecut P.N.T., iar in prezent este exclus din P.M., pentru activitatea politica din trecut precum si pentru atitudinile sale fata de muncitori. Este un om dusmanos si-i place sa fie servit.

Fapt raportat cu nr.2/5878 din 25 Noembrie a.c.

TARANI.

Din cauza mersului defectuos al cooperativelor mai ales in mediul rural s,au constatat o serie de nemulumiri si framantari in randul taranimii pe care le-am semnalat si in sinteza noastra anterioara cu nr.3/5838 din 23 Noembrie a.c.

Analizand cauzele care au determinat pe taranii saraci sa fie nemulumiti am constatat ca Cooperativele din mediul rural sunt complet lipsite de articolele rationalizate pe baza de cartela, spre a veni in folosul taranilor saraci si mijlociei cooperatori, distribuindu-se materialele numai pe baza de schimb de produse. Aceste nemulumiri au fost manifestate in organizatiile de baza si in cooperativele satesti de-o parte dintre taranii saraci si mijlociasi, care spuneau ca nu au cu ce imbraca copiii pentru a-i trimite la scoala desi au contribuit la marirea capitalului social al cooperatiei cum a fost cazul cu taranul sarac, Alexe Justinian din Com. Dunavatul de Jos, cu 4 copii, si numai 1 ha. pamant, fara sa mai aiba venituri din alta parte, fiind totodata si membru de Partid. Aceste nemulumiri de-a manifestat in fata mai multor locuitori din comuna in fata cooperativei, cand a vazut ca marfa care vine la o ia numai cei instariti

iar cei saraci nu beneficiaza de ea. Un fapt asemanator a fost si cazul taranului sarac, Andrei Procop, tot din Com. Dunavatul de Jos, cu 2 ha. pamant arabil, fara niciun atelaj, cu 2 copii, posedand o vaca si trei oi, care si-a manifestat la fel nemulumirea in legatura cu aprovizionarea cooperativelor, si distribuirii pe baza de schimb. Astfel in timp ce sotia sa era bolnava si trebuia sa se interneze la spital pentru operatie, femeea nu avea camasa pe ea ca sa mearga in fata doctorului. Acest taran a fost nevoit sa mearga la o vecina ca sa imprumute o camasa din cauza ca nu avea de unde sa cumpere cu toate ca a depus capital pentru marirea fondului cooperativei, inasa de un an de zile a beneficiat numai de 3 m. panza "muncitorul" Acest taran fiind si membru de Partid a spus si in organizatia de baza "ca cei saraci

187 182

sunt tot saraci iar cei care au avut au si acum". Deasemeni taranul Iacob Nichiforov din Com. Crisan, pescar, membru de Partid, cu 9 copii, fara alte posibilitati de trai in afara de pescuit, la fel si-a manifestat nemulțumirea fata de cooperative spunand ca "cooperativele sunt numai pentru cei care au posibilitati de trai iar cei saraci suferind desi in trecut au fost exploatați pana la sange". Deasemeni s.a plans ca nu are cu ce imbraca copiii pentru a-i trimite la scoala. Aceasta situatie a cooperativelor se datoreste si conducerii Cooperatiei din Tulcea, care a neglijat aceasta problema, ocupandu-se numai de distribuirea pe schimb de produse. Deasemeni Uniunea Generala Cooperatista Bucuresti nu trebuia sa nu se ingrijeasca de aprovizionarea cooperativelor si de raptul vanzării pe cartele, deoarece taranimea saraca nu are de unde da produse pe schimb din cauza ca acestia nu au produse nici pentru existenta lor.

Fapt raportat de noi cu nr. 2/5878 din 25 Noembrie a.c.

Deasemeni mai sunt nemulțumiri in mediul rural si din cauza ca nu au petrol pentru lampa, deoarece dapa specificul judetului nostru se consuma intr, o mare cantitate petrol, nefiind electricitat. Aceasta lipsa a populatiei se datoreste raptului ca petrolul care soseste in Judetul nostru este folosit pentru Statiunile de Masini si Tractoare si Gostaturi, iar repartizarea petrolului pe judet este in cantitate insuficienta. In legatura cu aceasta au fost si comentarii din partea taranilor cum a fost cazul taranului sarac Caccenco, cu 5 copii, din care 2 sunt gemeni si de 6 luni. Acesta a manifestat nemulțumiri in fata cooperativei din comuna Dunavatul de Sus, de unde face parte si dansul, spunand ca in trecut a fost petrol cat vrei la negustori iar in prezent la Cooperativele de astazi se gaseste foarte putin, neputand satisface cerintele populatiei. De fata a fost cand a spus aceasta contabilul Mihai Dumitru era tot din Comuna Dunavatul de Sus.

Fapt raportat de noi cu nr. 2/5878 din 25 Noembrie a.c.

In ceea ce priveste curentele ideologice, in randurile taranirii ~~xxxxx~~ chiabure si-a elementelor dubioase domina in crederea intr, un nou razboiu, sperand sa-si castige astrei pozitii lor vechi pierdute. Caz concret, este chiaburul Ilie Gradisan din Com. Niculitel, care s.a exprimat in fata numitului Ghita Aruza, ca garantat pana la primavara va cadea Guvernul. De noi s.a luat masuri pentru efectuarea unei anchete informative.

Fapt raportat cu nr. 12/6039 din 30 Noembrie a.c.

FUNCTIONARI.

In randul functionarilor se constata nemulțumiri cu privire la salarizarea lor. Astfel in randul functionarilor de la Tribunalul Tulcea, s.a creiat o serie de comentarii, fiind cazuri de nemulțumiri: Zbarlea Nicolae, cu salariul brut de 3500 lei, Silvestru Vasile, cu salariul de 3.500 lei, Bajan Teodor, cu 7 copii are un salariu de 3.500 lei, fiind complet descurajat. Bateu Anghel, Nichita Elisabeta, toti avand functia de oameni de servici. Cazurile de nemulțumiri sunt juste, pentru ca incadrarea s.a facut direct la Minister si nu la fata locului de-o comi-

70 (183)

sie, sau sa vina un delegat din partea Ministerului, lucrarile desfasurandu-se astfel in mod mecanic. Propunem a se interveni la Minister pentru remedierea acestor nemulumiri.

Fapt raportat de noi cu nr. 12/5839 din 2 Decembrie ac

O alta stare de spirit nemulumitoare in privinta salariilor se constata in randul personalului dela P. T. T. Tulcea, fiind urmatoarele cazuri de nemulumiri: ca: Oprea Ion, factor, cu un salariu de 4.300 lei, Tarcatu Nicolae, factor, tot cu 4.300 lei, Draghici Teodora, cu salariul de 3.000 lei, Ioan Pintilie cu salariul de 4.300 lei, cu 4 copii, Postu Tanase, cu salariul de 3.300 lei, telefonist, cu 3 copii. Motivele de nemulumiri sunt juste pentru faptul ca nu s-au facut incadrarile in mod just, in majoritatea cazurilor factorii avand cate 10-20 ani de serviciu, si cu greutati familiare.

Fapt raportat cu nr. 12/5839 din 2 Decembrie a. c.

S-a creiat o stare de spirit nemulumitoare in randul personalului dela Magazinul Comercial de Stat "Pescarul" Sucursala Sulina, Sectia Textila, din cauza ca nu li s-a retribuit plata orelor suplimentare, inca din luna Aprilie a. c. Munca suplimentara se ridica zilnic la 5-6 ore pentru inchetarea situatiilor de vanzari si stocaje. Aceasta se datoreste numai Directorului Magazinului din Tulcea, Schwartz Emil si Planificatorului Tomi Valeriu, care au gasit de cuviinta sa nu plateasca aceste drepturi salariatilor in vederea scopului de creiere a unei economii, insa aceasta metoda a fost aplicata la Sucursala Sulina si nu si la personalul Magazinului din Tulcea, care au primit in mod regulat si fara intarzieri orele suplimentare conform instructiunilor in acest sens adica 5% din salariu. In urma constatarilor facute pe teren de catre responsabilul de cadre dela "Pescarul", Preda Alexandru si sesizarii noastre s-au luat masuri de intocmire a statelor de plata insa numai pe lunile Octombrie si Noembrie ac restul lunilor nemaiputandu-le incadra, in schimb s-a hotarat a se mai repartiza in plus o prima de 10.000 lei, personalului in numar de 6 persoane dela Sucursala Sulina. In concluzie reiese ca nu a fost o pornire dusmanoasa ci a fost inteles grexit modul de a se face economii, in urma sesizarii luandu-se imediate masuri de remediere.

Dam mai jos datele celor vinovati: Schwartz Emil, nascut la 19 Ianuarie 1908, in com. Agighiol-Tulcea, din parintii Lubin si Sara, de origina sociala burgheza, cu studii secundare, fost proprietar a unei mori de macinat, posedand 5 ha, teren arabil casatorit cu Rachelia, cu un copil, serv. militar satisfacut la Reg. 3 Artilerie Braila, cu gradul de soldat, ctg. 1930, in trecut nu a facut politica, in prezent membru P. M. R. verificat. Este un om fricos si vrea tot timpul sa fie xxxxxx evidentiata, din care cauza a cazut si in greseli.

Tomi Valeriu, este nascut in anul 1925 la 10 August in Tulcea, din parintii Vasile si Evdochia, origina sociala muncitoreasca, ca studii avand Scoala Superioara de Comert, necasatorit, servicial militar satisfacut la Reg. 33 Infanterie Tulcea ctg. 1947, gradul soldat, nu are avere, in trecut a fost cu domiciliu in Galati si Bucuresti, unde mancea pentru a reusi sa-si faca studiile. In trecut nu a facut politica, in prezent este membru P. M. R., verificat. Este un element cinstit si devotat clasei muncitoare, insa a fost influentat de ordinal Dire

184

toului, de-a face cat mai multe economii. Propunerea noastra este de-a se interveni locul in drept pentru a se face un avertisment scris in legatura cu aceasta interpretare gresita a modului de-a se face economii, lucru ce determinase descurajari in randul personalului ca : Hidreu Mihail, Bondar Paul, Frangheti Gheorghe.

Fapt raportat cu nr. S/6175 din 6 Decembrie a. c.

MILITARI.

In prezent mare parte din fosta coteri si subofitieri deblocati din armata ocupa posturi pe la diferite institutii adaptandu-se regimului, unii fiind multumiti de salariul si conditiunile de trai, iar altii tind asi recapata posturi in vechile institutii, astfel este cazul namitului Dinu N. Nicolae, Plut. de Jandarmi deblocat, actualmente responsabil al Depozitului M. A. T. din Com. Horia Jud. Tulcea, care este nemultumit si spune ca ar dori mult sa-si recapete din nou postul in Militie, unde conditiile de viata sunt mai bune, din care cauza duce o munca intensa de Partid, ptu asi a ajunge scopul reincadrarii.

Resursele de venituri a acelor care nu sunt incadrati in campul muncii sunt din acele acumulate pana in momentul deblocarii, unii dintre ei ocupandu-se inca cu vanzarea si specularea diferitelor alimente, acelor lipsa se siate pe piata, ca de ex: numitul Rotaru Dtru, fost maior de Jandarmi, deblocat, cu 6 ha. ~~xxxxx~~ vie in Com. Niculitel Jud. Tulcea, a cumulat 3 butoaie de vin cu scopul de a le specula, sustragandu-le dela colectare. Acesta se afla tot timpul in anturajul chiaburilor, carora se plange de regimul de azi, spunand ca timpuri bune au fost inainte si ca spera ca lucrarile se vor schimba in binele lor printr, un nou razboiu, care va fi cat de curand.

Deasemeni Telemac Anastase, Maior pensionar, care actualmente se afla la via sa din Sarica, manifesta o vadita nemultumire, astfel fiind la un chef in casa lui Conduras Nicolae, unde mai era de fata si locuitorul Stefan Grigoras si Hristache Carnea, toti din Com. Niculitel, acesta a inceput sa insulte conducatorii si Guvernul si sa strige "rraiasca Regele Mihai". Susnumitul cauta sa polarizeze in jurul sau elemente chiabure si foste legionare, astfel in ziua de 13 Noembrie a. c. i-a promis lui Gh. Moldoveanu din Com. Niculitel, fost legionar ca ii va face o vizita acestuia, avand de discutat ceva, intrucat el a fost bun prieten cu fostul Comandant Legionar, Arnautu.

Toate faptele de mai sus au fost raportate cu nr. 14/5931 din 27 Noembrie a. c.

NATIONALITATI CONLOCUITOARE.

S. a constatat ca in ultimul timp elevii care urmau cursul de limba turaca, au inceput a nu mai veni la cursuri din cauza ca la aceste cursuri isi pierdeau timpul fara a invata caci invatatorii nu-si dadeau interesul a invata copiii. Astfel invatatorul Ismail Selimsah a facut publicatia uni prin diferite comuni ca copiii de nationalitate musulma

185

sa sa vina la Tulcea, la Scoala de limba turca, unde li se va da elevilor: carti, haine si dormit in mod gratuit. Astfel s, au prezentat cativa elevi la aceasta scoala din Tulcea si vazand ca toate cele spuse de Ismail Selimsah sunt minciuni, acestia s, au retras la domiciliul lor. Caz concret este locuitorul Iu. sup Ghiausă Memet din Com. Gradinari Jud. Constanta. Astfel Ismail Selimsah la data de 18-23 Noembrie a. c. a umblat din casa in casa la fiecare elev din orasul Tulcea pentru a indemna elevii sa vina la scoala. In mijlocul parintilor care au copii elevi la aceasta scoala se comenteaza ca atat timp cat va fi Ismail Selimsah Director al acestei scoli, ei nu vor trimite copiii la scoala, caz concret este numitul Ace Raip din orasul Tulcea str. Rahovei.

Fapt raportat cu nr. 13/5910 din 26 Noembrie a. c.

In comuna Isaccea Jud. Tulcea a luat fiinta una scoala de limba turca. La aceasta scoala cursul este normal, dar s, a inregistrat ca parintii acestor elevi au pus problema ca de ce nu se preda si lectii religioase. Caz concret de manifestare in acest sens este numitul Ismail A. Keazim, Ismail Sachici si Abdula Osman din Com. Isaccea, care s, au exprimat de fata cu invatatorii acestei scoli.

Fapt raportat de noi cu nr. 13/5910 din 26 Noembrie a. c.

O parte din populatia elena, fosti negustori si capitanisti carora in prezent nu le mai renteaza afacerile nu vad bine ~~organizatia~~ organizatia C. D. G., avand tendinta de emigrare, cazuri concrete:

- Ianatos Spiridon, fiul lui Sarandi si Evanghia,
- Kiriachide C. Adrian, fiul lui Otto,
- Kiriakidis Lazaros, fiul lui Adam si Smaranda,
- Derizos Gherasimos, fiul lui Iani si Ecaterina,
- Sovronos Dionisie, fiul lui Miltiade si Sofia,
- Statopol Andrei, fiul lui Anton si Ecaterina,
- Raizis Spiridon, fiul lui Matei si Caliopi,
- Macarios Gheorghe, fiul lui Emanoil si Ecaterina,
- Macarios Macarios, fiul lui Emanoil si Ecaterina,

Pentru toti cei de mai sus s, au cerut referinte de catre Comitetul Central al C. D. G. -ului pentru a li se clarifica situatia pentru viza.

Fapt raportat de noi cu nr. 13/5910 din 26 Noembrie a. c.

CULTE SI SECTE RELIGIOASE.

La urma ordinului Episcopiei Constanta nr. 6778/949, in orasul Tulcea, in ziua de 1 Decembrie a. c. orele 9 dimineata in sala Caminului Cultural Judetean, s, a tinut o conferinta administrativa de lucru cu preotii si cantaretii din Plasa Tulcea, Mahmudia si Sulina, conferinta prezidata de preotul I. Balta si Pr. I. Negrea, consilieri administrativi la Episcopia Constanta, avand ca ordine de zi urmatoarelor puncte:

1. - Raportare de activitate/iecare preot si cantaret/.
2. - Conferinta cu caracter normativ ad-tiv de Preot I. Balta.
3. - Conferinta cu caracter economic cultural de Preot I. Negrea.

(186) 487

- 4. -Discutii pe marginea conferintelor.
- 5. -Diverse.

In conformitatea cu Legea Cultelor art.24 s,a cerut aprobarea la Statul Comunal Judetean.

Fapt raportat de noi cu nr.8/5933 din 28 Noembrie a

ACTIVITATEA SUBVERSIVA SI REACTIONARA.

Organizatii Subversive.

P. N. T. Maniu

Privitor la actiunea de ajutorare dusa de elementele foste P. N. T. Maniu, in intervalul de timp ~~xxxx~~ pe luna Noembrie s,a putut depista o actiune de ajutorare in Com. Luncaavita, fos in trecut Sef de Sector al P. N. T. Maniu, primeste in vizita elemente Straine de localitate cu care sub forma de prietenie si plimbari la vie, intretine legaturi de organizare, fiind observati numitii surii Sasu, fost proprietarul unei fabrici de tabacarie la Braila si numitul Harila fost proprietarul unei fabrici de macaroane din Galati, acestia il cunosc pe susnumitul Ctin Spiru de pe timpul cand era Senator PNT Maniu si Sef de Sector. Ctin Spiru ii ajuta cu alimente intrucat fabricile lor sunt nationalizate neavand mijloace de existenta si sperand intr-o intorsatura a situatiei in favoarea lor. Acestia au fost vazuti venind in Com. Luncaavita in sensul mai sus aratat fara se putea sti ce discuta, fiind semnalati ~~xx~~ spre supraveghere la D. R. S. P. Galati.

Fapt raportat de noi cu nr. 11/5934 din 27 Noembrie a

XXXXXXXXXXXX XXXXXXXXXX. Legionari

La desigilarea obiectelor Ing. Andrei I. Gheorghe la ferma din Com. Lunca, care a fost nationalizata, s,a gasit pe latura diferite acte personale pe care le inainta ~~xxxxxxxx~~ si o calimara care continuse cerneala verde si in capacul acestei calimari sub folia de pluta s,a gasit insigna Garzii de Fer cu chipul lui Codreanu din metal, pe care deasemeni am inainta t-o. Relatii despre susnumitul din comuna, din punct de vedere politic nu s,au putut culege, susnumitul fiind in majoritatea timpului la scoala, absolvind Scoala Medie de Agricultura din Roman. Din investigatiile efectuate susnumitul are serviciu in Bucuresti la Ministerul Agriculturii si Domeniilor.

Propunem identificarea si supravegherea susnumitului ca element dubios si culegere de relatii din localitatile unde a studiat referitor la activitatea sa legionara.

Pentru o mai usoara identificare dam datele ce-au putut fi culese:

Andrei I. Gheorghe nascut la 25 Iulie 1920 in Com. Lunca Jud. Tulcea, fiul lui Iancu si Dima, necasatorit cu serviciul militar satisfacut la Reg. lo Rosiori, absolvent al Scolii de Ofiteri de rezerva Sibiu in 1944 ca Sgt., studii are liceul complet si Facultatea de Agronomie, avere a posedat in comuna Lunca Jud. Tulcea 14 ha. teren arabii, 2 ha. vie si o vila, in prezenta nationalizate. -

Fapt raportat de noi cu nr. 1/6016 din 7 Decembrie a